

ОТЗЫВ

на автореферат диссертации Кондратенко Алексея Ивановича
«Формирование концепции провинциальной периодической печати
(на материалах Орловского региона)»

на соискание учёной степени доктора филологических наук
по специальности 10.01.10 – Журналистика

Диссертация А.И. Кондратенко рассматривает весьма актуальную тему, отражающую целый ряд аспектов развития провинциального социума: его историю и современность, политическую и социально-культурную сферы, литературный процесс и собственно генезис периодической печати.

Поскольку в современных условиях средства массовой коммуникации оказывают существенное влияние, в первую очередь, на политику и политические процессы, постольку это влияние нуждается в детальном осмыслении для повышения эффективности функционирования политической сферы жизнедеятельности общества.

Основная проблема диссертационного исследования, как можно было бы понять из представленного автореферата, состояла в поиске ответа на вопрос о характере взаимодействия провинциальной прессы и власти на разных этапах отечественной истории. Диссертант поставил перед собой такие цели и задачи, как:

- проанализировать предпосылки, условия и факторы зарождения местной периодической печати, закономерности возникновения, существования и трансформации её различных типов;

- раскрыть закономерности функционирования провинциальной периодики в различные исторические периоды, её роль в медиасистеме и социально-политической жизни России и воздействие властных структур на деятельность периодики;

- выявить проблематику публикаций местной прессы и рассмотреть отражение в ней взаимодействия традиционного и инновационного, местного и привнесённого извне, общественно-политической жизни страны и повседневности региона;

- исследовать процесс становления многокомпонентной структуры системы СМИ в провинции в условиях социальных потрясений и общественно-политических и культурных изменений в России XX в.

В целом, указанные задачи решены. Автореферат отражает стремление автора к осуществлению комплексного изучения формирования концепции провинциальной периодики. Следует отметить, что проведённое А.И. Кондратенко диссертационное исследование можно отнести к разряду

эмпирико-концептуальных, сочетающих системное изучение теоретических подходов с попыткой комплексного исследования эмпирического объекта.

Диссертация, судя по публикациям автора, представленным в автореферате, является итогом многолетней исследовательской деятельности. Основные результаты были апробированы на различных научных форумах и в ходе учебного процесса.

Автореферат отражает высокий уровень научно-исследовательской квалификации автора. Полученные выводы и обобщения могут быть использованы в дальнейших исследованиях, при разработке конкретных государственно-политических решений в сфере региональной прессы, а также в учебном процессе по ряду курсов журналистского, исторического и политологического направлений.

В целом, проведённая А.И. Кондратенко работа представляется вполне состоявшейся. Текст автореферата свидетельствует о серьёзной продуманности исследования, внимательном и точном выборе автором кейсов (биографический, исторический методы, наблюдение и др.), тщательном сборе и обработке эмпирической базы, позволившей сделать обоснованные выводы.

Достоверность полученных результатов обусловлена непротиворечивой теоретической базой исследования, многоаспектным характером анализа и значительным объёмом проанализированного фактического материала, в том числе исторического. Автор привлёк большое количество документов из фондов архивов Орла, Воронежа, Курска и других городов - источниковый комплекс вполне репрезентативен.

Структура работы, избранная для решения указанных выше целей и задач, научно оправдана. Выводы убедительны. В целом диссертационное исследование состоялось и соответствует уровню докторской диссертации.

В плане научной полемики хотелось бы озвучить несколько тезисов. На наш взгляд, в работе было бы желательно специальный параграф посвятить описанию и анализу современной региональной медиасферы, в частности, более детально рассмотреть характер участия провинциальной печати в электоральных процессах. Аргументация автора была бы ещё более весомой, если бы чаще приводились результаты социологических исследований, а также контент-анализа публикаций.

Однако указанные моменты не влияют на высокую в целом оценку представленного на защиту научного труда. Анализ содержания автореферата позволяет заключить, что диссертация А.И. Кондратенко выполнена в соответствии с требованиями Положения о порядке присуждения учёных степеней, утверждённого Постановлением Правительства Российской Федерации от 24 сентября 2013 г. № 842, является

научным исследованием, способствующим решению важной научной и практической проблемы. Автор исследования заслуживает присуждения ему искомой степени доктора филологических наук.

Доктор исторических наук,
профессор (специальность 07.00.02),
заместитель директора Орловского филиала
«Российская академия народного
хозяйства и государственной службы
при Президенте РФ» по научной работе,
член Союза журналистов России

Ливцов В.А.

03 марта 2017 г.

Контактная информация:

Ливцов Виктор Анатольевич – доктор исторических наук, профессор (специальность 07.00.02), член Союза журналистов России.

302028 г. Орёл, бульвар Победы, д. 5А,
Среднерусский институт управления – филиал
ФГБОУ ВО «Российская академия народного
хозяйства и государственной службы
при Президенте Российской Федерации»
Тел.: 8 (4862) 43-20-28
e-mail: reception@orel.ranepa.ru

Среднерусский институт управления - филиал
ФГБОУ ВО «Российская академия народного хозяйства
и государственной службы при Президенте Российской Федерации»
Подпись Ливцова В.А.
ЗАВЕРЯЮ: НАЧАЛЬНИК ОТДЕЛА КАДРОВ
О.А.КОРГИНА О.А.КОРГИНА
«06» марта 20 17 г.

